

湖北省人大代表黄晖：

## 反哺家乡是幸福

□本报记者 刘怡廷 通讯员 黎小明 原子 思源

“作为一名企业家，我不能忘本；作为一名省人大代表，我更不能忘根。在我的企业做大做强时，我一定要反哺家乡回馈社会，为建设美丽乡村助力乡村振兴贡献力量。”采访中，湖北省人大代表、瀛通通讯股份有限公司董事长兼总经理黄晖说出了心里话。

多年的创业经历让黄晖明白，幸福是奋斗出来的，任何行业都需要有奋斗精神的人。1995年，黄晖只身南下打拼。在广东东莞一家电线厂，勤奋工作的黄晖入职后积极参与产品研发，为了提高专业知识，他刻苦学习，经过几年时间的沉淀，从生产工人做到了公司副总。

1999年，收录机、小灵通等电子产品兴起，而有线耳机是这些电子产品的必备衍生品，黄晖洞察到这个行业潜在的商机，于是他毅然辞去公司副总的职务自己创业。年仅29岁的黄晖用自己攒下的第一桶金，在东莞创办了自己的电线厂。创业伊始，困难重重，工厂仅有8名员工，从事简单的漆包线、耳机线加工工作。黄晖抢抓机遇，把工厂打理得井井有条，业务不断扩大，开业当月就赚到6万元。

在随后的几年中，黄晖扩大生产规模，公司得到快速发展。而此时的黄晖深知，走得再远，也不能忘记来时路。2007年，黄晖公司斥资1.5亿元在家乡湖北通城创办了湖北瀛通电子有限公司，为家乡3600多名家庭困难和失业人员提供就业岗位。2015年，公司出资对21公里村级公路和环湖公路进行改造升级。

“当年要不是黄总把我们一家安排到‘爱心车间’做工，就没有我们家今天的幸福生活。”说起8年前的情景，黎师傅至今记忆犹新。因腿脚行动不便，黎师傅的日子一度过得紧巴巴的。2016年，黄晖公司投资1000万元，在家乡建成可安排500人的“爱心车间”，大量招聘周边贫困家庭劳力和残疾人。也就是那时，黎师傅和爱人进了家门口的“爱心车间”上班。8年间，“爱心车间”累计安排了千余名贫困家庭劳动力和残疾人就业。

“告诉您一个好消息，在我们学校就读的第一批50名孩子今年参加高考，上一本线15人，600分以上2人……”今年9月，黄晖接到通城县左港小学校长的报喜电话，高兴不已。12年前，黄晖捐资800万元建的这所“汉、英、日”三语寄宿制学校，现已成为该县一流的现代化标准化农村小学和湖北省唯一的“三语”农村小学。在黄晖看来，乡村要发展，教育是必不可少的一环。

二十多年来，黄晖还为抗震救灾、抗击疫情及家乡修桥补路等累计捐款上亿元。黄晖也由此先后荣获“湖北省返乡创业明星”“湖北省优秀中国特色社会主义事业建设者”“全国劳动模范”“全国脱贫攻坚先进个人”等荣誉称号。2014年公司销售收入超过6亿元、上缴税金突破亿元，成为通城县乃至咸宁市的纳税大户。2017年瀛通通讯在深交所上市，成为咸宁市第一家本土上市企业。

在聚焦企业发展的同时，黄晖非常支持检察工作，特别是与群众切身利益息息相关的乡村普法宣传、生态环境保护、公益诉讼、未成年人保护等检察工作。“我在参与家乡的美丽乡村建设过程中，发现村里环卫基础设施建设不足，村民倾倒的生活垃圾没有集中填埋处理，造成了二次污染。我建议要加大对乡村生态环境的治理力度，得到了检察院和有关部门的积极回应，迅速推进了相关工作。”针对农村中小学生学习校园霸凌的现象，在今年湖北省两会上，黄晖提出要加强对未成年人保护力度的建议，省市县三级检察机关非常重视，立即开展调查核实，依法向妇联、教育等部门制发检察建议。与此同时，通城县检察院未检检察官还深入学校开展普法宣传教育，收到了良好的效果。

作为企业家代表，黄晖认为技术创新对于企业发展至关重要，他建议检察机关要进一步加大知识产权保护力度，助力企业科技创新。今年，最高检部署开展“检察护企”专项行动，检察机关主动走访企业，问企所需，为企业健康发展保驾护航。黄晖为检察机关主动作为点赞。

“检察机关每年邀请我参加检察开放日、公开听证、调研座谈等活动。通过参加这些活动，我感受到检察机关的担当作为，也更多地了解了检察工作的内容。”黄晖说，希望检察机关继续发挥检察职能作用，用心用情办好群众身边事，把检察履职融入基层综合治理，全面推进乡村振兴提供有力的法治保障。



黄晖（左二）带领公司团队成员在实验室进行线材摇摆可靠性测试。

## 最特写

齐秀敏 全国人大代表、河北齐心律师事务所主任

齐秀敏（中）调研女职工关注的问题。

## 齐秀敏：坚守，只为法润人心

□本报记者 高可

“全国法律援助工作先进个人”“全国优秀律师”“中国优秀青年卫士”……各种荣誉称号加身，她的脸上却始终带着谦逊的微笑。作为一名深耕法律援助领域的律师，每次面对当事人时，她总是那么的温和、有耐心。她就是全国人大代表、河北齐心律师事务所主任齐秀敏。

## 骨子里就有一股韧劲

“从小我就喜欢较真，遇到事情总想刨根问底，把背后的道理弄明白。”齐秀敏告诉记者，上学时，同学们对她的印象也是“遇到讨论、辩论时，特别伶牙俐齿”。因此，升学时，齐秀敏选择报考河北司法警官职业学院（原河北司法学校），毕业后，她被分配到了司法局，继而又到律师事务所。

刚开始，齐秀敏对自己的职业还有些陌生。为了尽快提高自己的专业能力，齐秀敏亦步亦趋地跟在老律师身边，学习他们与当事人沟通的技巧。回家后，她开始练习写诉状，与其他人写的诉状进行对比，找出自己的不足；在法庭上，齐秀敏认真旁听经验丰富的律师如何进行辩护，观察、模仿他们的举手投足，也经常帮助他们整理卷宗、浏览案件。为了更好地锻炼自己的口才和演讲能力，齐秀敏到电视大学、业余大学应聘，利用晚上的时间讲授法律课程。通过不懈努力，1993年，齐秀敏以高分通过了法律职业资格考试，随后又

取得了河北大学法律专业学士学位、北京大学法学院法律硕士学位。

2002年，作为发起人之一，齐秀敏成立了河北齐心律师事务所。“随着律师人数的增加，我愈发感觉到，律师的专业能力必须要强，综合素质一定要不断提升。”齐秀敏说，为此，她创设了“齐心刑辩讲堂”，于每周六定期举行，邀请律师代表讲解当前最新法律规定、讲述办案心得。

2024年3月15日，最高人民法院和最高人民检察院公布了《关于办理危害税收征管刑事案件适用法律若干问题的解释》（下称《涉税解释》），并于2024年3月20日起正式施行。4月28日，为及时学习最新的《涉税解释》，齐心律师事务所举办了以“涉税案件新思路和新辩点”为主题的第十四期“齐心刑辩讲堂”，多名律师从《涉税解释》的亮点、涉税案件单位犯罪应当注意的问题、涉税案件的未来趋势等角度进行了分享。分享结束后，齐秀敏对这次讲堂作出了高度评价，并勉励律师尤其是青年律师应该不断加强业务学习，不断提升业务能力，在日常工作中为人民群众讲解清楚纳税义务，用真才实学为当事人的合法权益保驾护航。

## 让法律援助惠及更多人

从事法律工作32年，齐秀敏热衷于法律援助，为企业职工提供法律服务2000余次，代理职工维权案件500余件，帮困难群体讨薪数千万元，被誉

为“职工保护神”。“每当这些受助者紧紧握住我的手，用颤抖的声音表达谢意时，我都会感受到一种无形的力量在心中涌动。这份认可，就是源源不断的动力源泉，激励我在法律援助这条路上一直坚持下去。”当记者问起齐秀敏为何能在法律援助领域坚持多年时，她动情地说。

前不久，齐秀敏办理了一起指定辩护案件。家住河北省某县某村的晓红（化名）和丈夫结婚后育有一子。为了维持家庭生计，晓红的丈夫出门打工，留下晓红一人料理家务、照顾孩子，但是随着孩子逐渐长大，晓红发现孩子的发育有些迟缓，智力也较为低下。长期独自一人承担家务劳动、照顾发育迟缓的孩子，有一天，晓红的情绪突然爆发，用被子蒙住孩子的头，将孩子掐死。到案后，晓红的情绪崩溃，嘴里一直说着“不想活了”。晓红的丈夫得知孩子去世的消息，急忙赶回家中。他既是被害人的父亲，又是被告人的丈夫，本想外出打工给妻子孩子一个美好的生活，但现在，他最亲的两个亲人一个在看守所，一个已不在人世，这让他欲哭无泪。而作为辩护人的齐秀敏，心里也有着说不出的滋味。

“一直以来，‘留守儿童’都是备受社会关注的群体，但是‘留守妇女’面临的生活困境和情感难题也非常多，应引起社会关注。接手这起案件后，我希望能够让晓红获得与其罪行相适应的刑罚。”为此，齐秀敏认真审查卷宗，多次与晓红和其丈夫以及法院、公安机关工作人员进行沟通。最终，晓红被判处有期徒刑十三年，剥夺政治权利二年。

为了避免类似案件发生，齐秀敏积极开展普法，参与河北省妇联开展的“木兰有约”燕赵巾帼法治宣讲，担任巾帼法治宣讲志愿讲师，深入农村、社区、学校举办讲座，聚焦妇女最关心的权益保护、婚姻家庭等问题，为她们讲授法治课，提升妇女群众的法律意识。

## 把为民初心融入代表履职

2023年，齐秀敏当选为第十四届全国人大代表。当问到怎样才能当好代表时，齐秀敏告诉记者：“要充分关注党委政府的中心工作，还要随时关注自己身边的人和事，充分发挥专业特长，用法律的眼光去看待和评价问题，从群众角度出发提出议案和建议。”



齐秀敏（中）调研检察工作。

广告

方正法度 圆融情理

探索法治  
崭新视野

2025年度《方圆》火热征订中

本刊自办发行 您可通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

1. 银行汇款  
开户银行：中国工商银行北京永定路支行  
户名：方圆杂志社  
账号：0200 0049 1920 0569 872

2. 扫码订阅

